



Méhész voltam Kanadában

2006. január 30-tól 2006. november 20-ig lehetőségem volt Kanada egyik középső tartományának, Albertának a méhészkedését közelebbről is megismerni. Az élmények még frissen élnek bennem, mintha csak tegnap történt volna az egész, de örülök, hogy vége lett, mert sajnos nem volt fenékgig tejfel az életem az amerikai kontinensen.

Egy 450 családos méhészet életébe kapcsolódtam be az év elején. A vállalkozás tulajdonosa főállásban egy 8500 családos méhészetben dolgozott, így a 450 család menedzselése és a méhészetben elvégzendő munkák 75 százalékban teljesen rám hárultak. Ez kezdetben elég nagy kihívásnak tűnt, de szerencsére gyorsan sikerült felőnmőm a feladathoz. Egyedül laktam és dolgoztam a méhészet bázisául szolgáló farmon, a napi kommunikációt teljesen mobiltelefonon keresztül bonyolítottuk le. A főnökömmel többnyire csak hétfőként találkoztam. A szombati napokon rendszeresen együtt dolgoztunk a farmon, ilyenkor beszéltek meg az elvégzendő feladatokat. Az állandó egyedüllet és a fo-

lyamatos túlterhelés miatt végül már alig győztem kivárni a szezon végét, de büszkén elmondhatom magamról, hogy nem adtam fel és teljesítettem a szerződésben vállaltakat.

Méhészkedés a kanadai prérin

A kis családi vállalkozás és a nagy, 8500 családos méhészet szoros kapcsolatban állt egymással, amiből többnyire a kis méhészet profitált. A főnököm, a 35 éves, szlovák származású Colin Tatem már több mint 18 éve ennek a cégnek dolgozik (Philpotts Honey Producers). Ennek köszönhetően nemcsak a kis vállalkozással, hanem egy igazi nagy óriás méhészet minden napjaival is megismerkedhettem. Az újságban elfoglaltságom



A méhészkedést választottam hivatásomul, bizom magamban és bizok abban, hogy jó döntést hoztam ezzel.

miatt nincs lehetőségem részletesen beszámolni a velem törtétekről, azonban az OMME által üzemeltetett honlapon megtalálhatók feljegyzéseim a Méhészkedés Kanadában című topikban (www.omme.hu/forum). Elfoglaltságom oka, hogy miután hazajöttem Kanadából, rövid itthoni tartózkodás után újra nyakamba vettem a nagyvilágot és visszatértem korábbi méhészkedésem színhelyére, a Hawaii szigetvilágban található Big Islandra, hogy itt most már egy kicsit nagyobb felelőséggel vegyek részt a Hawaiian Queen Kereskedelmi Anyanevelő cég életének mindennapjaiban. (E méhészetről írásaim szaklapunk 2004. októberi, majd az ezt követő négy számban jelentek meg.)

Alberta tartomány környezeti feltételei ideálisak a minőségi hibrid repce- és lucernavetőmag termesztéséhez. Az ide települt nagy vetőmagtermesztő cégek a megporzáshoz nélkülözhetetlen rovarok, elsősorban a méhek munkáját busásan megfizetik a minél nagyobb vetőmag terméshozam érdekében. Ottjártamkor a megporzás időszakául szolgáló 2-4 hetes időszakra (júniusban) átlag 22 ezer Ft-ot fizettek egy méhcsalád után, amennyiben a megporzási feltételek (elsősorban a méhcsalád erősségét definiál-

ják, a fiasítási keretek számát, stb.) teljesültek. Ez a bevétel biztos jövedelemforrásként szolgál évről évre a méhészeknek, melyből fedezni tudják egész éves kiadásait. A szezon folyamán megtermelt méz és egyéb méhészeti termékekből származó bevétel aztán évjáratról függően teszi jövedelmezővé az albertai méhészvállalkozásokat.

Évközi munkák

Megérkezésemtől műhelymunkákkal kezdtem a beilleszkedést. Márciusban, amikor az időjárás engedte, megkezdtük az állomány első átvizsgálását, az elpusztult családok felszámolását, a nagyon könnyű kaptárak etetését. Ez a munka folytatódott egész áprilisban, ekkor már valamennyi család szirupos etetésben részesült. Elkezdtem a családok kiegyenlítését, az öreg anyák lecserélését. Májusban, ahogy az idő egyre melegedett, a pitypang nyílásával végre nekilendültek a családok. Ekkor távolítottuk el a téli takarást is. Június elejére az erős családok rajzás előtti állapotba kerültek. Két fiók színültig fiasítással és méhekkel, el is kezdtük a 3. fiókok feltételét. Június 1-én megkezdtük a kiválasztott telepelvek elszállítását a megporzandó repcetáblákra. A szállítást követő napokban aztán sorra felkerültek a 3-4. méztéri fiókok is, a családok erősségétől függően. A repcén lehetőségem nyílt fiasítás elvételével kis rajok készítésére.

Már kora tavaszról kísérleteztünk a méhanyák nevelésével. Május 15-én kezdett el az első

Piacozó és vásároló méhészek, figyelem! Itt a szezon!

A mézfogyasztók, mézvásárlók közt is egyre közkedveltebb „mézpumpa” kedvezményes áron beszerezhető, amíg a készlet tart! Mézpumpa + fém, méhsejt-minitás tető a pumpa-furattal + pumpatoldalék: 400 Ft/db. 20 darab vásárlása esetén 10% engedmény! 50 darab vásárlása felett további kedvezmény! Megrendelhető a (06)-1-291-9077 számon.

Az ár a postai szállítás költségét nem tartalmazza!

Előre a korszerűbb, praktikus mézadagolásra!

Segítsük, hogy fogyassza a fogyasztót!





2



3

bepárazott méhanyám petézni. Ezt követően egyre nagyobb sorozatokkal indítottam a fogadtatást, igen szép eredményekkel (1. kép). A nevelt méhanyák egy része eladásra került, a többit a saját állományban használtuk fel. Közel sem sikerült annyi méhanyát megnevelnem, mint amennyit szeretünk volna (mindössze 1100 méhanyát neveltem, illetve eladásra 6-800 anyabölcsőt), azonban a megporzás és a méztermés is nagyon jól sikerült, és az eladott méhanyák teljesítményéről is pozitív visszajelzést kaptunk.

A repcemegporzás befejeztével lucernára szállítottam a családokat. A szállítást a vállalkozás saját tulajdonú teherautójával, a rakodást villástargoncával végeztem. Nagy kihívás volt számomra ezen gépek használatának megtanulása, szerencsére elegendő idő állt a rendelkezésemre a gyakorlásra. A szezon közepétől aztán az éjszakai rakodást-szállítást rendszeresen egyedül végez-

tem. Sose kellett 30-40 km-nél messzebbre vándorolnom, megfelelő tempóban 4-5 óra alatt végzettem egy-egy szállítással.

Mézelvétel

A szállítások megkezdése előtt megtörtént a mézelvétel a repcéről. A munka megszervezése és lebonyolítása a főnököm feladata volt. Ide kellett a segítség, mert átlagon felüli volt a termés. A segítség jött is a főnököm munkahelyéről: 8 méhészt, 3 teherautó képviselőt. Bámulatos sebességgel és precizitással – és méhleűző használatával – történt a mézelvétel (2. kép).

A méz kipergetése a Philpotts cég telephelyén történt. Nekik egyedi tervezésű fedelező-pergető gépsoruk van. Napi 6-700 fiók kipergetése és a fedelezés szétválasztása heti 6 napon 6-7 ember folyamatos foglalkoztatását jelentti augusztus-szeptemberben.

Szeptember 5-e nagy nap volt az életemben, mézelvétel az ösz-

szes telephelyünkön majd 500 méhesaládtól, természetesen a Philpotts cég munkatársai segítségével. A méztermésről annyit, hogy közel 100 hordó méz (300 kg/hordó) került kipergetésre ebben a szezonban.

Szeptember első hetében megkezdtem a családok felkészítését a telelésre. Varroa-kezelés (Check mite lapka), antibiotikumos preventív kezelés (EFB), első szirupos etetés, feltettem az összes egyéni külső pufi-fólia takarókat a kaptárakra (3. kép). Az összes higiénikus aljdeszka, lécs és kijárárszűkítők visszakerültek eredeti helyükre.

Betelelés

Október közepére a betelelésre való felkészülés majdnem a végéhez érkezett. Hátra volt még a kaptárak súlyának ellenőrzése, a lapkák kivétele, szükség szerint további etetés, egérméreg-kihelyezés, majd legvégül a nagy le-

pedő méretű takarókkal a kaptárak (két raklapon 4-4 kaptár) betakarása.

A családok nagy többsége erősen megy a télbe, a négyszeri etetés, az új anyák a családok 60-70 százalékában, az idejében elvégzett gyógyszeres preventív kezeléseket, a professzionális takarás mindenképpen minimális téli veszteséget sejtetnek. Ráadásul az idén az utolsó mézelvétél elég korán megtörtént, így a családoknak volt idejük még egy kis mézet felhalmozniuk a keretekben. Ezért kevesebb szirupot kellett feleltetni velük az ősz folyamán (kb. 8-9 literet családonként).

Zárszóként szeretném elmondani, hogy bár a fejemben többször hoztam haza, mint a zsebemben, mégsem volt ez elpocsékoló év számomra. A méhészkedést választottam hivatásomul, bízom magamban és bizok abban, hogy jó döntést hoztam ezzel.

Gajdos Máté

Meghívó

Az OMME Méhészek Fejér Megyei Egyesülete
2007. március 3-án (szombaton) rendezi a

XIX. Országos Méhésztalálkozót és Vásárt Székesfehérváron
a Videoton Oktatási Központ Sportcsarnokában
(Székesfehérvár, Berényi u. 101.)

Program:

Levezető elnök: *Nikovitz Antal*

09.30 A résztvevőket köszöntik a megye, a város és az egyesület vezetői

10.00 *Bross Péter* OMME-elnök: Aktualitások

10.20 *Bójte Csaba* atya, Dévai Szent Ferenc Alapítvány

11.00 *Krenovszkyné Lovász Andrea*: Változások az őstermelői adózásban

11.30 *Dr. Békési László*: Méhek géntérképe

12.15 *Gitandzseli dd. (dr. Hetesi Gabriella)*: Apiterápia

13.00 - 14.00 Ebédszünet

14.00 ANI-VET

14.15 *Malya Péter*: Méhészeti Nemzeti Program

15.00 Mézkereskedők tájékoztatója

16.00 Zárszó

19.00 Este a méz királynő részvételével Méhészbál zárja a rendezvényt a Jancsár Hotelben.

Különterem (emelet 29.):

11.00 Méhégészségügyi ellenőrök találkozója

14.00 Magyar Professzionális Méhészek Egyesülete tagértekezlet Európában az egyik legnagyobb eszközkészítés és vásár, több mint 60 cég részvételével, köztük számos külföldivel (szlovén, lengyel, francia, görög, szlovák, erdélyi, stb.).

„Mézét Dévának” akció keretében a méhészek által felajánlott egy-egy üveg mézet most személyesen is átadhatják Bójte Csaba atyának, a Dévai Szent Ferenc Alapítvány asztalánál. Adakozzon és hozzon magával egy üveg mézet!

Érdeklődni lehet a szállással és a bállal kapcsolatban: *Kösa Jcu*, tel.: (06)-(20)-431-1652, fax: (06)-(22)-397-737, a rendezvény iránt: *Nagy Gyula*, tel.: (06)-(30)-684-3790, *Selmeczi Imre*, tel./fax: (06)-(22)-337-677, (06)-(20)-921-9391, *Nyerges József*, tel.: 06-30/635-1261

A belépés ingyenes!

Minden érdeklődőt szeretettel várunk!